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PŘEJAV PŘEDSEDU ÚV MO
PROF. DR. J. MORAVČÍKA, CSc.
NA SLÁVNOSTNOM OTVORENÍ

CELOŠTÁTNEHO KOLA

JUBILEJNÉHO 30. ROČNÍKA MO

Vážený súdruh minister, vážení hostia, súdružky, súdruhovia,
milí mladí priatelia!

Je viac než symbolické, že sa pri otvorení celoštátneho kola
jubilejného 30. ročníka matematické) olympiády (MO) střetá-
vame v ovzduší doznievajúcich osláv 36. výročia oslobodenia
nasej vlasti hrdinskou sovietskou armádou, v dňoch, keď si
připomínáme 60. výročie založenia KSČ. Nepochybné bez
oboch spomínaných významných událostí by nebolo ani mate-
matickej olympiády, teda ani jej tohtoročného jubilea. Keď si
v tejto slávnostnej chvíli připomínáme v historických priesto-
roch staroslávneho Karolína jej tridsaťročnú existenciu, do-
volte mi podotknut’, že tradícia matematických súťaží pre
žiakov středných škol na území nášho štátu, z ktorej MO vy-

rástla, je ovela staršia a súvisí s činnosťou Jednoty českosloven-
ských matematikov a fyzikov, ktorá vznikla roku 1862 a od roku
1870 začala vo svojich časopisoch uveřejňovat’ matematické
a fyzikálně úlohy pre stredoškolákov, za riešenie ktorých sa
udělovali odměny. Čitatelská súťaž v riešení úloh na stránkách
časopisov Jednoty pomohla získat’ pre matematiku celý rad
neskorších vynikájúcich matematikov, fyzikov a popredných
odborníkov v iných oblastiach 1'udskej činnosti. I medzi dneš-
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nými akademikmi ČSAV sa nájdu takí, ktorí s hrdosťou sporní-
najú na vavříny získané v súťažiach Rozhledov matematicko-
fyzikálních, ktoré i dnes uverejňujú úlohy na riešenie pre

svojich středoškolských čitatelov.
Potřeby budovania socialistickej spoločnosti po historickom

víťazstve, ktoré dosiahol náš l’ud pod vedením KSČ vo Februári
1948, obrovský pokrok vo všetkých odboroch vědeckého pozná-

nia, ktorý signalizoval nastupujúcu vedeckotechnickú revolúciu,
vyžadovali váčšie množstvo pracovníkov s kvalitným matema-
tickým vzděláním. Bolo třeba rýchle vyškolit’ nové matematické
kádre, přebudovat’ zastaralé technické vzdelanie a vybudovat’
vedecké pracoviská a ústavy. Z toho vyplynula potřeba získat’
predovšetkým študentov středných škol pre hlbšie štúdium
matematiky а к tomu už čitatelská súťaž určená relativné
úzkému okruhu čitatelov nepostačovala. Bolo preto viac-menej
zákonité, že už v školskom roku 1949/50 sa organizovala mate-
matická súťaž pre žiakov středných škol vo vtedajšom Olo-
mouckom a Ostravskom kraji. O rok neskór připravovali po-
dobnú súťaž niektoré slovenské kraje. Tieto podujatia a najma
dobré skúsenosti s podobnými súťažami v niektorých oblastiach
ZSSR, v Polsku a v Bulharsku, kde sa tieto súťaže nazývali
matematickými olympiádami, boli bezprostředným popudom
pre návrh akademika Eduarda Čecha, aby sa aj v Českosloven-
sku poriadala celoštátna matematická súťaž pre žiakov středných
škól pod názvom matematická olympiáda. Pod jeho vedením
vznikol 12. 9. 1951 přípravný výbor MO, ktorý připravil
návrh organizačného poriadku súťaže a předložil ho vtedaj-
šiemu ministerstvu školstva, vied a umění. Toto ho s pochope-
ním akceptovalo a pre školský rok 1951/52 vyhlásilo prvý ročník
súťaže.
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Jej prvý organizačný poriadok poukazuje predovšetkým na

praktický a výchovný význam matematiky pre našu mládež
a oceňuje súťaž z hladiska sústavného zvyšovania úrovně
vyučovania matematiky, fyziky a technických vied. MO sa
kládlo za úlohu slúžiť vyhladávaniu a včasnému podchytávaniu
mladých talentovaných študentov a zabezpečovaniu sústavnej
starostlivosti o přípravu budúcich vedúcich technických kádrov
nášho hospodářského života.

Po pravdě třeba konstatovat’, že začiatky MO boli skromné.
V prvom ročníku sa jej v dvoch kategóriách zúčastnilo celkom
1013 riešitelov zo 139 středných škol, z ktorých bolo v prvom
kole len 166 úspěšných. Počty účastníkov súťaže i úspěšných
riešitelov však poměrně rýchle rástli. Postupné sa měnila
organizácia súťaže, vzrástol počet kategorií, upravovali sa sú-
tažné podmienky. Povodně bola súťaž určená len pre žiakov
středných škol, ale od 3. ročníka v roku 1953 pribudla kategória
určená pre žiakov s povinnou školskou dochádzkou, v ktorej
súťažia žiaci najvyšších ročníkov základných škol. Cielom sú-
ťaže v tejto kategorii má byť predovšetkým vzbudzovanie
a rozvíjanie záujmu žiakov o matematiku a vhodný spósob ich
vedenia к samostatnej práci. S tým súvisí skutočnosť, že táto
kategória súťaže má predovšetkým propagačný charakter a po-
merne velký počet riešitelov. Za doterajších 28 rokov jej trvania
sa jej zúčastnilo v školskom kole viac než 220 tisíc žiakov.
V posledných rokoch je to každoročně okolo 15 tisíc účastníkov.

V kategóriách určených pre žiakov středných škol rátá súťaž
s hlbším záujmom a nadaním pre matematiku a zúčastňuje sa

jej menší počet žiakov. Pre porovnanie mi dovolte spomenúť, že
v predchádzajúcom ročníku sa školského kola zúčastnilo
4245 stredoškolákov, z ktorých 3456 splnilo podmienky pre
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postup do krajského kola. V krajskom kole bolo úspěšných
574 riešitelov zo středných škol. Toto malé porovnanie ná-
zorné ukazuje, že za 30 rokov svojej existencie MO zmohutnela
nielen kvantitativné, ale najma kvalitativně. Inspirovala vznik
nových foriem a metod, ktoré sa v práci s talentami osvědčili.
Spočiatku to boli pracovně přednášky či semináře v rámci
krúžkov riešitelov MO na školách, ku ktorým čoskoro pribudli
krajské a neskór tiež celoštátne sústredenia riešitelov MO
organizované pod odborným dohladom JČSMF. Počas prvých
10 ročníkov súťaže boli jedinou študijnou literatúrou pre rieši-
tel’ov MO ročenky jednotlivých ročníkov súťaže vydávané
ÚV MO v SPN, ktoré obsahujú všetky úlohy příslušného roč-
nika s riešeniami. Od roku 1961 začal ÚV MO vydávať v mlá-
dežníckom nakladatelstve Mladá fronta edíciu Škola mladých
matematikov, v ktorej doteraz vyšlo 47 zvázkov, viaceré z nich
v niekofkých vydaniach. Okrem toho v SPN vyšli 3 zbierky
vybraných riešených úloh z jednotlivých kategorií našej súťaže.

Za 30 rokov svojho trvania podnietila MO rozhodnutie
tisícok mladých 1’udí к štúdiu matematiky, fyziky a technických
odborov. Z nich mnohí sú už dnes poprednými odborníkmi,
vědeckými pracovníkmi, vysokoškolskými učitelmi a nechý-
bajú medzi nimi ani doktoři fyzikálno-matematických či
technických vied. Zastávajú významné miesta v róznych
oblastiach nášho národného hospodárstva či ako učitelia zá-
kladných a středných škol připravujú svojich nasledovníkov.
Možeme preto oprávněně konštatovať, že MO úspěšně plní
úlohy, ktoré dostala do vienka pri svojom vzniku, že zaujala
pevné miesto v našom výchovnovzdelávacom systéme. Mohlo
sa tak stať však len vďaka obetavej a nezištnej práci desiatok
a stoviek učitelov matematiky zo základných a středných
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škol, dobrovolných pracovníkov z vysokých škol a výskům-
ných pracovísk, ktorí nehladiac na volný čas věnovali svoje
sily a schopnosti práci s talentami. Nie je tu možné vyměňovat’
všetkých nielen pre krátkost’ času, ale najma pre anonymitu
mnohých z nich, pretože sú bezmennými hrdinami obětavěj
pedagogickej práce. Všetci bez výnimky si však zaslúžia našu
úctu a poďakovanie. Viacerým z nich sa ho dostane z rúk
najpovolanejších, ked prevezmú ďakovný list súdruha mi-
nistra. Dovolte mi však spomenúť aspoň niekol’kých z tých,
ktorým už takýmto spósobom poďakovať nemožno, pretože
ich niet medzi námi. Je to na prvom mieste s. Rudolf Zelinka,
ktorý od vzniku MO po 14 rokov až do svojej náhlej smrti
v máji 1965 vykonával náročnú funkciu tajomníka ÚV MG
a bol doslova dušou olympiády. Ďalej spomeňme na prof. dr.
Františka Vyčichla, prvého předsedu ÚV MO, akademika Jura
Hronca, ktorý od prvého ročníka až do svojej smrti v decembri
1959 zastával funkciu podpredsedu ÚV MOaktorého 100. vý-
ročie narodenia si pripomenieme 17. mája t.r., dlhoročných
členov ÚV MO prof. dr. Karla Hrušu, Františka Hradeckého,
Františka Veselého, Františka Vejsadu i Petra Fabingera,
ktorý 4 roky pracoval ako tajomník ÚV MO.

Stovky, ba tisícky známých i menej známých učitelův sa
za 30 rokov existencie MO zanietene věnovali a věnujú popři
svojich základných povinnostiach vyhladávaniu a cielavedo-
mému odbornému vedeniu talentov. Často možno doslovné
hovořit’ o odovzdávaní štafety, ked’ bývalí olympionici s rovna-

kým zápalom ako ich niekdajší učitelia sa zapájajú do práce
s talentami - so svojimi nasledovníkmi. Ked’ už v súvislosti
s xMO hovoříme o učitelůch, nemožno nespomenúť, že inštruk-
táže a školenia učitelův matematiky základných a středných
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škol, ktorí vedú MO na školách, mali a majú pozitivny vplyv
na ich metodickú a odbornú úroveň a tým nepriamo vplývajú
na kvalitnějšie plnenie výchovnovzdelávacích úloh školy vo

vyučovaní matematiky. Nemalou mierou к tomu prispievajú
tiež metodické materiály, tzv. komentáre к úlohám I. kola,
ktoré začal ÚV MO spracovávať z iniciativy svojho dlhoroč-
ného předsedu doc. Jana Výšina, CSc., ktorý bol tiež po
niekolko rokov sám ich jediným autorom.

Jedným z podujatí, ktoré sa osvědčili pri práci s talentami, je
tzv. korešpondenčný seminář. Zúčastňuje sa ho ročně 30—40
vybraných úspěšných riešitelov MO z celej ČSSR. Koná sa
každoročně od škol. roku 1974/75 a zvlášť v posledných ro-
koch zaznamenal výrazný kvalitatívny rozmach. Je potěšitelné,
že táto forma práce s talentami našla značný ohlas tiež v kra-
joch a v kombinácii so zaujímavo organizovanými sústrede-
niami priniesla najma vo Východoslovenskom kraji v posled-
ných 2—3 rokoch výrazné úspěchy v MO. Ťažisko práce
s celoštátnym korešpondenčným seminárom spočívá na

pracovníkoch MÚ ČSAV, ktorý od vzniku MO vytvára pre
súťaž nenahraditelné odborné i technické předpoklady.

Na našu MO, ako aj na starostlivost’ o matematické talenty
v ČSSR, má nesporné vplyv aj medzinárodná matematická
olympiáda, ktorá vznikla před 22 rokmi z iniciativy rumun-

ských matematikov. ČSSR patřila к jej zakladatelům a na-
še družstvo nechýbalo na žiadnej z doteraz uskutečněných
21 MMO. Poslednej z nich před 2 rokmi v Londýne sa zúčast-
nilo 166 žiakov z 23 krajin. Významný úspěch na nej dosiahol
najmladší člen nášho družstva Jan Nekovář, keď sa zařadil
do štvorice riešitelov, ktorí absolvovali súťaž bez straty bodu,
čím získal po 11 rokoch pre ČSSR opáť prvú cenu. Celkom
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na doterajších MMO získali naši žiaci 6 prvých, 18 druhých
a 49 třetích cien a 4 špeciálne ceny za originalitu riešení sú-
tažných úloh. I keď výsledky dosiahnuté na MMO nemožno
přeceňovat’, dávajú do určitej miery možnost’ porovnávat’
úroveň vyučovania matematiky a starostlivosti, ktorá sa

venuje matematickým talentom v jednotlivých krajinách.
Poznatky z MMO přispěli o.i. к vzniku internátnych mate-

matických tried zriadených před 7 rokmi na 4 gymnáziách
v ČSSR, ku ktorým v tomto školskom roku pribudlo dálšie.
Tým sa vytvořili nebývalé podmienky pre rozvoj matematic-
kých talentov pod odborným vedením.

Jubilejný 30. ročník súťaže, ktorý týmto celoštátnym kolom
kategorie A vlastně uzatvárame, sa stal príležitosťou na za-

myslenie nielen nad úspechmi, ktoré MO zaznamenala, ale
aj nad cestami к ešte lepším výsledkom. Na odporúčanie
ÚV MO dochádza od budúceho - 31. ročníka - к niektorým
změnám v koncepcii organizovania školského kola súťaže. Vo
všetkých kategóriách boli zrušené tzv. přípravné úlohy, kto-
rých riešenie nebolo povinné, v dósledku čoho im učitelia ani
riešitelia nevěnovali potrebnú pozornost’. Namiesto toho sa
zavádza vo všetkých 3 středoškolských kategóriách na závěr
školského kola klauzúrna súťaž, ktorá bude v rovnaký deň
vo všetkých středných školách v ČSSR pre príslušnú kategóriu
a do krajského kola budú mócť postúpiť len ti, ktorí ju úspěšně
absolvujú. Očakávame, že táto změna prispeje к zlepšeniu
přípravy riešitelov na súťaž а к tomu, že ňou budú podstatné
viac žiť středné školy a ich metodické komisie matematiky,
než tomu bolo doteraz. Ďalším prínosom nepochybné bude
vyššia úroveň účastníkov krajských kol súťaže, hoci bude prav-

depodobne třeba aspoň spočiatku rátat’ s poklesom ich počtu.
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V kategorii Z na základných školách sa zatial so zavedením
klauzúrnej súťaže na úrovni školy nepočítá, ale odovzdávanie
riešení školského kola sa rozděluje na dve časti, aby sa učitelia
i žiaci práci v MO věnovali rovnomernejšie a systematickejšie.

Zásadnú změnu by málo priniesť uskutočnenie odporúčania,
aby sa postupné zaviedla matematická olympiáda pre žiakov
škol od 5. ročníka v nadváznosti na realizáciu novej koncepcie
vyučovania matematiky. ÚV MO pri předkládání tohto
návrhu ministerstvám školstva sledoval ciel včaššieho obja-
venia žiakov matematicky nadaných, aby ich talent bolo
možné už na základnej škole podchytiť a cielavedome rozvíjať.

Vědeckotechnický pokrok, ktorý je neodmyslitelnou pod-
mienkou ďalšieho upevňovania rozvinutej socialistickej spo-
ločnosti potřebuje stále viac žiakov a študentov s dobrým
vzťahom к matematike, s vysokou úrovňou vědomostí a schop-
nosťou tvorivo ich využívat’. Tomu chce stále účinnejšie
napomáhat’ aj MO a vyššie spomenuté změny v jej koncepcii
by mohli prispieť к dosiahnutiu tohto ciela. ÚV MO očakáva,
že v tomto svojom úsilí nájde na středných i základných
školách ako aj v orgánoch školskej správy dostatok pochopenia
a ochoty к spolupráci.

Vážené súdružky, súdruhovia!

Pokúsil som sa v tejto slávnostnej chvíli aspoň na niekol-
kých faktoch ukázať, že jubilujúca MO si vydobyla svojimi
výsledkami v oblasti práce s matematicky nadanými žiakmi
pevné miesto v našej výchovnuovzdelávacej sústave a nemá-
lou mierou prispieva v oblasti vyučovania matematiky к reali-
zácii Projektu jej ďalšieho rozvoja ako aj naznačit’ niektoré
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aktuálně otázky, ktoré úzko súvisia s dalším kvalitatívnym
rozvojom MO.

Zišli sme sa tu z příležitosti otvorenia celoštátneho kola jej
jubilejného ročníka, ktoré sa právě vďaka tomuto jubileu
koná po dvadsiatich rokoch opáť v hlavnom meste nášho
státu. Žiada sa připomenut’, že v prvých 10 ročníkoch súťaže
bola Praha každoročně dejiskom jej celoštátneho kola. V nasle-
dujúcich rokoch sa však v organizácii tohto celoštátneho
podujatia postupné vystriedali už všetky kraje republiky,
viaceré z nich niekolkokrát. Starostlivá příprava, program

podujatia i všetko, s čím sme sa až doteraz po příchode do
Prahy střetli, svedčia o tom, že vďaka vzácnému pochopeniu
představitelův stranických i štátnych orgánov sa podařilo
organizačnému výboru celoštátneho kola vytvořit’ optimálně
podmienky pre súťaž 80 žiakov vybraných zo 136 úspěšných
riešitelov krajského kola kategorie A i pre dvojdenné roko-
vanie ÚV MO, ktorý sa bude zaoberať zhodnotením jubilej-
ného ročníka súťaže i aktuálnymi otázkami jej ďalšieho roz-

voja.
Záverom mi dovolte podakovať menom ÚV MO organizá-

torom celoštátneho kola za jeho starostlivú přípravu a před-
stavitelům stranických a štátnych orgánov, ktoré im vychádzali
v ústrety za poskytnutú pomoc. Vel’mi rád využívám túto
vzácnu příležitost’ taktiež к tomu, aby som menom ÚV MO
poďakoval osobitne s. ministrovi doc. Vondruškovi za pozor-
nosť, ktorú vénu je matematike i MO. Ďakujem pracovníkom
oboch ministerstiev školstva za pochopenie pre potřeby
súťaže. Naše podakovanie za cennú spoluprácu pri organizo-
vání doterajších ročníkov MO patří tiež JČSMF a JSMF,
MÚ ČSAV v Prahe i ÚV SZM. Neobávám sa vyslovit’ pre-
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svedčenie, že táto spolupráca sa bude ďalej prehlbovať a roz-

víjať na prospěch starostlivosti o rozvoj matematických talen-
tov, pre další rozkvet našej drahej socialistickej vlasti.
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